

“烽火抗战——抗战时期的人民军队”专题展在龙口市丰仪店村举办

小山村办大展览 抗战精神永相传



专题展启动后，观展群众络绎不绝。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，大力弘扬伟大抗战精神，7月10日，由中国人民抗日战争纪念馆、中共烟台市委宣传部、中共烟台市委党史研究院、中共龙口市委共同主办，龙口市石良镇丰仪店村党支部等联合承办的“烽火抗战——抗战时期的人民军队”专题展启动仪式在龙口市石良镇丰仪店村举行。此次展览是中国人民抗日战争纪念馆首次且目前唯一一次在山区村举办的展览。这场跨越时空的红色对话，让丰仪店这个小小山村成为铭记峥嵘历史、传承红色精神的生动课堂。

专题展内涵丰富，分为“坚持党的绝对领导”“战斗在白山黑水”“浴血在华北敌后”“华中人民的长城”“华南抗战的旗帜”“从胜利走向胜利”六个部分，通过500余张图片、3.2万字，全面展现了中国共产党领导的人民军队从发展到壮大，逐步成为抗战中坚力量，并最终取得抗日战争伟大胜利的光辉历程。

展览中那些发生在烟台、龙口乃至丰仪店的抗战故事，让乡村祖辈父辈的经历融入国家叙事，使伟大的抗战精神成为可触摸、可感受的鲜活记忆，转化为直抵人心、引人共鸣、激人奋进的磅礴伟力。此外，国家级

举；从“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”任常伦到“四进三出”营救被困群众的马石山十勇士，从作为中国人民银行三大奠基行之一的北海银行到有着“伟大之贡献”的胶东兵工厂……一系列鲜活的历史印迹，勾勒出胶东大地波澜壮阔的抗战图景。同时，展览运用AI视频技术连接历史与现实，生动还原了80多年前发生在丰仪店的激烈战斗场景。

此次在丰仪店村举办的专题展览，既是对抗战胜利80周年纪念方式的创新，更是对以民为本中心发展思想的深刻诠释，具有重要的现实意义和深远的历史意义。将展览设在当年抗战军民战斗过的山村，让父老乡亲在家门口就能参观国家级展览，使原本存于首都北京纪念馆的国家历史直抵农村基层，化作农村群众“家门口的乡土记忆”，不仅丰富了山区农村的文化生活，更让国家历史与老百姓的距离愈发贴近。

展览落户丰仪店村，为村庄增添了一张闪亮的红色名片，使其成为红色地标打卡地，能够吸引更多游客前来参观研学，带动乡村文化旅游发展，同时吸引客商洽谈合作，助力乡村产业发展、农民增收与共同富裕，推动新时代乡村全面振兴。

专题展启动后，丰仪店及周边村的观展群众络绎不绝，大家认真观看展出的史料与视频。78岁的村民慕全福激动地说：“中国人民抗日战争纪念馆能选择在我们这个小小村举办展览，我感到非常振奋，我们一定会珍惜这次宝贵的展览机会。”石良中学初二学生孙婉瑜则表示：“观看展览时，战士们冲锋的身影和枪炮交织的声响仿佛就在眼前，真的像‘穿越’回了那个战火纷飞的年代，切实感受到了硝烟弥漫的氛围与革命先烈的悲壮。我一定努力学习，将这种精神转化为动力，为祖国的建设贡献力量。”

中国人民抗日战争纪念馆是全国唯一一座全面反映中国人民抗日战争历史的大型综合性专题展馆，而丰仪店是一个红色山区村，两者的缘结源于一张特殊的“全家福”。1942年3月30日，八路军山东纵队五旅十三团“钢八连”在丰仪店村南与日军展开激烈战斗，53位指战员壮烈牺牲，且未留下任何身份信息。83年来，丰仪店村的父老乡亲以胶东特有的方式持续祭奠烈士，谱写了令人动容的壮举。2024年，丰仪店村父老乡亲与53位八路军抗日无名烈士群体画像合拍的“全家福”被捐赠给中国人民抗日战争纪念馆，这个山区村自此与抗战馆结下不解之缘。今年，抗战馆将“烽火抗战——抗战时期的人民军队”专题展放在丰仪店村举办，堪称“小山村大展览再续前缘”。

丰仪店村党支部书记慕泉欣表示，将以此次专题展览为契机，把83年的坚守转化为乡村振兴的澎湃动能；守护祭奠传统，让83年绵延的香火升华为红色教育的火种，激活红色基因，赋能文旅产业，让烈士鲜血浇灌的土地结出共同富裕的金果。

踱步展厅，历史气息无声漫溢。在丰仪店这个红色小山村举办的特殊展览，交织着历史的回响与时代的敬意。八十载光阴流转，硝烟早已散尽，但伟大的抗战精神如星火般，永不熄灭，代代相传。

YMG全媒体记者 王军华 摄影报道

国防大学联合作战学院某中心主任吴琳—— 做强军路上冲锋的“棋兵”



练将 打赢“第0.999场战争”

盛夏时节，生机勃勃。在国防大学兵棋大楼，一场关于兵棋推演时如何判定双方士气的讨论正激烈展开。

“当我方部队被授予集体一等功、大家很受鼓舞士气高涨时，敌方也有可能豁出去了，同样会产生士气高涨的情形。因此，兵棋系统必须有所体现。”演示屏幕前，一位身着海军制服的军官掷地有声。

军官名叫吴琳，是国防大学联合作战学院某中心主任。他的办公室里没有一兵一卒，却有着陆海空等全要素作战体系——被誉为导演战争“魔术师”和实战化训练“助推器”的兵棋系统。

全军优秀共产党员、全军科技工作先进个人、国防大学教战研战先进个人，荣立个人二等功1次……28年来，吴琳在没有硝烟的战场上持续攻关，用一行行代码、一串串数据，在实验室中模拟出无限接近实战的战争。

筑梦

一封自荐信敲开兵棋事业大门

吴琳出生于山东烟台一个知识分子家庭，父亲是高级工程师，母亲是医生。从小他就很向往军营，并对计算机有着浓厚的兴趣。

“我想要加入这项伟大的事业。”

2007年，全军首个大型计算机兵棋系统研发工程在国防大学正式启动。听到这个消息，正在海军一所军事学院读书的吴琳，再也按捺不住那颗跃动的心，立即给当时的项目负责人胡晓峰写了一封情真意切的自荐信。

看到这封情真意切的自荐信后，胡晓峰决定给吴琳一个面试机会，还准备了5个问题。当吴琳顺利回答完第三个问题时，胡晓峰已决定：把这个小伙子调入兵棋团队。

兵棋系统由于它公认的重要性、强烈的敏感性和技术的复杂性，一直被少数西方发达国家所独有并严密封锁，国防大学整个兵棋团队几乎是白手起家。

吴琳果然不负众望。凭借战友们眼中敢于挑战、从不向困难低头的那股劲儿，在开发模拟系统初期，一个被认为需要几个人、数月才能完成的项目，吴琳一个人只用

300多页，反复修改的软件代码有2万行。为了模拟真实战场，吴琳和战友们组建了专业的“磨刀石”队伍进行“背靠背”的自主对抗。

“战场是虚拟的，失败的感觉却是真实的。兵棋推演，就是要当作真正的战争谋起来、算起来、抗起来。”一位指挥员使用系统后感叹。

一次推演中，红蓝双方展开激烈的攻守较量。红方飞行员指挥战斗机执行大幅战术动作，巧妙避开对方追击夺取有利进攻位置，成功执行俯冲、瞄准、锁定和发射等一系列动作。但兵棋推演结果却让红方大吃一惊：“这么充足的导弹都没有达到作战意图吗？”

吴琳一句话让红方人员心服口服：“你这个导弹的挂点，是想挂多少就挂多少的吗？”原来，指挥员求胜心切，在飞机上超挂了导弹。这在实战中会破坏气动外形，影响飞机性能。

为了在兵棋系统中打响最真实的战争，让参演官兵直观感受到未来作战中可能面临的问题，这些年，吴琳和团队一起踏遍大江南北、海岛边疆调试系统，每换一个作战方向和单位，官兵都会提出新需求，吴琳和

团队有求必应。

他们恶补作战知识，把全维全要素、陆海空火网电融合到一起，不停学习最新作战样式、作战条令、制胜机理，引导参演官兵想尽一切办法破解困局、险局，让部队通过兵棋系统感受到战场带来的残酷。

突破

革新永远在路上

创业难，守业更难。

当国外不断将先进技术成果应用到兵棋领域，如何能不落后于人？如何不与对手出现代差？

2017年，吴琳被任命为兵棋团队所在的国防大学联合作战学院某中心主任。兵棋系统的转型发展下一步将走向何方，成为摆在吴琳面前的首要课题和最大考验。2020年，吴琳带领兵棋团队提出了一个全新的课题：在系统推演中融入政治工作元素。这将让中国兵棋独具特色。

“兵棋系统的建设不是盖楼，交了钥匙就任务结束。战争形态变化日新月异，兵棋系统自主可控的需求也越来越多。”吴琳说。

从白手起家，到如今不断迭代升级，一次次推翻又一次次重构。迭代版本中，凝结着中国兵棋团队无数个日夜鏖战的心血与智慧。

近年来，吴琳所在团队大胆起用80后担任副总设计师，90后担任主管设计师。陶博士是吴琳带的第一个博士生。一次，陶博士提出：“想改变原有的技术路线，通过数据驱动，让兵棋系统实现自我迭代。”这是一次全新的尝试，陶博士也没有十足的把握。

“培养一个人，就要放手让他去干！”在吴琳的支持下，陶博士和团队用构建出来的新系统全程保障了某重大演训活动，节省了人力和时间成本，取得了重要军事效益。“青年骨干在关键技术领域取得了优异成果，兵棋事业后继有人。”吴琳欣慰地说。

从最开始不到10人的关键技术攻关，到中期近百人的协作研发，再到近千名专家学者集智献计，中国兵棋团队凝心聚力，向着高地不断发起冲击。

YMG全媒体记者 秦菲

通讯员 罗金沫 易星 摄影报道

“一带一路”国家税收营商环境及纳税服务研修班在烟台举行现场教学活动

来自七个国家的32名财税官员参加活动

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 唐虎林 崔付洁)7月10日，“一带一路”国家税收营商环境及纳税服务研修班在烟台举行现场教学活动，来自智利、加蓬、冈比亚、尼泊尔、尼日利亚、南苏丹、坦桑尼亚等七个共建“一带一路”国家的32名财税官员参加了本次活动。

“此次现场教学活动，是税收服务地方经济社会高质量发展、服务高水平开放的重要举措，是践行国家税务总局关于‘一带一路’税收征管合作三点倡议的生动实践。”国家税务总局山东省税务局党委委员、总会计师李达表示，在共建“一带一路”的宏伟蓝图中，山东税务倾情服务助力高质量“引进来”和高水平“走出去”，为山东与沿线国家的交流合作打造了更好的税收营商环境。

活动期间，学员们参观了烟台黄渤海新区产业文化中心(跨境税收服务联盟创新实践基地)，了解黄渤海新区的产业布局、城市建设、科技创新等方面的情况。税务部门以跨境税收服务联盟创新实践基地为载体服务地方发展的各项举措；在烟台市莱山区税务局办税服务厅，各国学员亲身体验了各种智能办税方式；在授课交流环节，学员们集体观看了《“税路通·税之家”跨境税收服务品牌建设情况的介绍》，并就各自关心的问题与税务干部进行了互动问答。

沉浸式、开放式、互动式的现场教学令各国学员对烟台先进的税收征管技术、便捷的纳税服务模式和高效的税收管理体系印象深刻。来自坦桑尼亚桑给巴尔总统办公室财务与规划监测与评估专员法特玛·乌西·阿里说：“这次活动让我充分感受到中国税务部门在优化营商环境和便捷办税服务方面的努力和举措，这给了我们国家很好的启示，我将把本次活动的经验带回国内。”

“近年来，税务部门充分发挥职能作用，持续优化税费服务举措、落实税费优惠政策、夯实税收征管基础，以公平公正的税收营商环境建设促进地方经济高质量发展。”烟台市政协副主席、民进烟台市委会主委曲荣君说。

国家税务总局国际税务司有关处室负责人表示，“一带一路”税收征管合作机制已逐渐成为共建“一带一路”倡议下国际税收领域具有重要影响力的多边合作平台，在推动税收征管数字化、提高税收确定性、优化税收营商环境、加强税收征管能力建设等方面取得了实质性进展。中国税务部门始终积极拓展更高质量的互利共赢，积极促进更高水平的能力建设，积极探索更高层次的创新实践，更好地为国际税收多边合作赋能添彩。希望各国学员以此次活动为契机，将达成的共识转化为行动，紧密携手，共同铺设政策沟通、征管协作、服务联动的“税务丝路”。

笼养这些鸟儿 当心铁窗罚金

新修订的国家重点保护野生动物名录已公布

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 钟鹏)记者昨日从烟台市林业局获悉，新修订的国家重点保护野生动物名录已正式公布，其中，画眉鸟、红嘴相思鸟、银耳相思鸟等传统笼养鸟均被列为重点保护对象。同时，震颤(包括棕头歌鸲、红喉歌鸲等)、红胁绣眼鸟、蒙古百灵、歌百灵以及鹩哥等也被晋升为国家重点保护野生动物。这意味着，猎捕、买卖这些鸟类都必须获得省级以上野生动物主管部门的批准，任何未经批准的猎捕、收购、出售行为，以及运输或携带无合法来源证明的这些笼养鸟出境的，都可能触犯刑法第341条第1款规定的危害珍贵、濒危野生动物罪。

记者了解到，目前，我国合法作为宠物的鸟类(不包含家禽)仅有9种，包括虎皮鹦鹉、鸡尾鹦鹉(玄凤)、桃脸牡丹鹦鹉、七彩文鸟、金丝雀、斑胸草雀、长尾草雀、白腰文鸟(人工繁育种)以及爪哇禾雀。饲养这9种之外的鸟类都属于违法行为。我国传统的四大笼养鸟，如画眉、百灵、绣眼和红点雀(红喉歌鸲)等，由于人工繁育这些鸟类需要极高的技术要求和漫长的时间成本，所以在花鸟市场上销售的这些鸟类几乎都是从野外捕捉而来的。

上述被列为国家重点保护野生动物的鸟类，如画眉鸟、红嘴相思鸟、银耳相思鸟等，以及震颤、红胁绣眼鸟、蒙古百灵等，它们分别属于不同的科。然而，由于现行审理破坏野生动物刑事案件的司法解释是在2000年颁布的，当时这些物种尚未被列为重点保护对象，因此司法解释中缺乏对“情节严重”和“情节特别严重”的具体数量认定标准，这给准确认定犯罪情节带来了困难。按照新名录，未经省级以上野生动物主管部门的批准，非法猎捕、收购、运输、出售画眉鸟、红嘴相思鸟、银耳相思鸟等传统笼养鸟，以及震颤(包括棕头歌鸲、红喉歌鸲等)、红胁绣眼鸟、蒙古百灵、歌百灵以及鹩哥等，被列为国家重点保护野生动物的鸟类，均构成危害珍贵、濒危野生动物罪。根据犯罪情节的轻重，依法可判处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金。

宏远氧业入选全省质量标杆典型经验名单

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 孙泓玮)昨日记者获悉，山东省工业和信息化厅公布了2025年全省质量标杆典型经验名单，烟台宏远氧业股份有限公司的“基于智能物联的医用氧舱全生命周期质量管理实践”成功入选。截至目前，芝罘区共培育了冰轮环境1处全国质量标杆、张裕葡萄酒等5处全省质量标杆。

质量标杆是指企业在系统提升产品和服务质量的实践过程中形成的具有示范效应、可借鉴、可推广的质量管理方法。宏远氧业通过研发高压氧舱大数据监管服务平台，引进ERP、PLM、MES等系统，打通研发、制造、供应链管理和维护服务中的数据流，实现了更精准的质量控制并提升了服务响应速度，为医疗器械行业智能化转型提供了一条可行路径。

下一步，芝罘区将持续开展质量标杆创建及典型经验交流活动，引导工业企业深入实践和推广质量标杆经验，促进企业质量管理体系升级，为加快制造业向产业链价值链高端迈进奠定质量基础。